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INTRODUCCIÓN

La higiene en general y la medicina en particular, junto con nuevos métodos educativos  y de información, así como los cambios en hábitos, costumbres y la transformación permanente del medio ambiente han provocado que la vida del hombre y la mujer se alarguen hasta edades que, en el pasado, era difícil considerar a excepción de casos particulares de personas que sobrepasan la edad promedio.

Hoy, lo normal es que se viva hasta los 70  años en condiciones de salud aceptables, y en los países del primer mundo el promedio sea superior a los 80 años, y esto es común que se acerque a las nueve décadas, lo que también ha significado cambiar y transformar muchos patrones de vida y salud tradicionales hasta ayer.

Se acepta y se reconoce por todos que la aplicación y la difusión de la  medicina social ha creado y favorecido las condiciones de vida de gran parte de los grupos sociales, especialmente entre trabajadores organizados del sector privado u oficial,  junto con su familias, y es allí donde ha crecido y aumenta aceleradamente el número de hombres y mujeres mayores de edad  en relación a como se había visto en el pasado.

Por tales razones, se ha decidido que  en la formación de cuidadores  se les enseñe, aprendan, y practiquen las muy diferentes formas de mejorar la calidad de vida de los ancianos, igual que para que su función sea más ágil, dinámica y eficaz. De modo que la tarea del cuidado posea un sentido profesional y, al mismo tiempo, sea menos pesada y tediosa, para que el anciano esté mejor atendido, reciba correcta alimentación, y desarrolle una vida adecuada junto con los cuidados de enfermería, aplicación de medicamentos necesarios y esté bajo observación permanente.

La Formación de Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles ha previsto que la preparación de los cuidadores incluya ángulos teóricos, de cuidados específicos del anciano y aun del mismo cuidador, por lo que los cursos ayudarán en principio, a desarrollar habilidades de los propios médicos y enfermeras para enseñar diferentes metodologías  y técnicas adecuadas al aprendizaje y su aplicación.

JUSTIFICACIÓN

El dominio de los contenidos gerontológicos para las personas que capacitarán a los cuidadores de personas envejecidas, es sin duda de primordial importancia, de igual manera lo es el conocimiento y las técnicas para saber enseñarlos. 

Al crear la Escuela Nacional sobre Estudios y Atención al Envejecimiento, lo primero que surgió fue la necesidad de contar con individuos capaces de guiar enseñar y capacitar a otros sobre el acervo de conocimientos básicos-teóricos aprendidos y aplicados por las personas que se encargarán del cuidado y atención de adultos mayores.

Tales habilidades y destrezas son las que, originalmente, deben aprender y estar capacitados a aplicar los médicos y enfermeras que se encargarán de formar a los cuidadores, de donde se justifica este curso de preparación pedagógica, durante el cual también los dos grupos de profesionales aprenderán a identificar necesidades de los futuros cuidadores, igual que a diseñar estrategias y tareas que ayudarán a desarrollar tanto las habilidades como necesidades de los mismos para el cuidado y prevención del anciano.

Gran parte del éxito del programa de la formación de cuidadores de personas envejecidas estará en ofrecer informaciones y prácticas que resulten atractivas, interesantes, oportunas  y aleccionadoras para los participantes, por lo que reviste especial importancia la forma en que se trabaje con estos adultos, el nivel de motivación, compromiso y dinamismo que se logre generar en el grupo y el grado de satisfacción con el que participen. En este sentido, las aportaciones pedagógicas de expertos y la rica experiencia de los integrantes del grupo, resultan fundamentales para crear espacios de intercambio, colaboración, apoyo y motivación.

DESCRIPCIÓN 

El curso-taller Formación Pedagógica Básica para capacitadores de personas envejecidas, se desarrolla en cinco sesiones de trabajo; entre sus características estructurales destacan: a) La participación de los “médicos”, como figuras claves en el desarrollo del taller al constituirse en un valioso apoyo para los pedagogos y para el equipo que coordinan, por conocer ampliamente el contenido médico y por haber participado con los pedagogos en la planeación del curso taller b) El énfasis en el conocimiento, por parte del capacitador, del “Curso Básico para Personas Envejecidas Frágiles”, c) La inversión de la mayor parte del tiempo del curso en la programación de las actividades de enseñanza que los capacitadores trabajarán con los cuidadores d) La demostración del desarrollo de secuencias didácticas e) El abordaje continuo de los contenidos que los capacitadores enseñarán a los cuidadores sobre el cuidado diario del anciano, destacando fundamentalmente, cómo enseñarlos f) La participación, para compartir su experiencia, de: personas envejecidas, cuidadores, psicólogos y; g) Los refuerzos conceptuales encaminados a que los capacitadores comenten con los pedagogos los conceptos que les permitan explicar y sustentar sus actividades de enseñanza con los cuidadores.

El contenido de los refuerzos conceptuales y la reflexión de los capacitadores se hace sobre qué es  enseñar, cuál es la importancia de que el enseñante precise su función como docente y cuide que los alumnos cumplan con la propia; distingan las etapas, tareas y funciones de la relación pedagógica, puntualice sobre la necesidad de programar las actividades docentes, destaque la necesidad de orientar las interacciones que se dan en el aula: capacitador, cuidador, grupo, objetivos, contenidos y  materiales y, la importancia de que se adecue el espacio donde se da el aprendizaje.

Un refuerzo conceptual versa sobre qué es la programación de las actividades docentes, los elementos que intervienen en la elaboración de planes de clase y el papel que cada elemento juega en el proceso de enseñanza y de aprendizaje esto se complementa con el análisis de algunas técnicas de enseñanza que impulsan la participación, la interacción, el trabajo en grupo y estimulan el trabajo independiente.

El producto esperado al finalizar el taller, es la programación de las actividades docentes del curso que los capacitadores desarrollarán con los cuidadores.

OBJETIVO GENERAL
Habilitar al capacitador y enseñarle a generar espacios pedagógicos de interacción, análisis de documentos e intercambio de experiencias para que el cuidador adquiera los conocimientos y habilidades para entender las conductas de las personas envejecidas y manejar los requerimientos del cuidado diario del anciano.

OBJETIVOS PARTICULARES

Que el capacitador en el marco de actividades de integración pueda:

· Conocer lo que aprenderá durante el curso de capacitación pedagógica, para qué, con quién y cómo se trabajará;

· Explicar cuáles son las funciones, etapas y tareas de la enseñanza y que es un programa de curso;

· Destacar la importancia de cada una de las etapas de la relación pedagógica;

· Describir los componentes básicos de la programación de las tareas docentes.

· Identificar los componentes básicos del “Curso Básico para Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles” que desarrollará para habilitar a los cuidadores;

· Aplicar sus conocimientos sobre programación didáctica en la elaboración de planes de clase que le posibiliten enseñar a los cuidadores los contenidos del “Curso Básico para Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles”

· Desarrollar habilidades para el manejo de diferentes técnicas grupales que favorezcan la interacción, actividad y reflexión del participante.

· Distinguir los diferentes tipos de comunicaciones que pueden realizar para dar a conocer diversos temas;

· Seleccionar adecuadamente las técnicas y los materiales para cada una de las secuencias didácticas requeridas para el desarrollo del “Curso Básico para Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles”;

· Planificar actividades vivenciales que reflejen los puntos que incluye el programa que desarrollarán con los cuidadores;

· Demostrar y evaluar el desarrollo de una secuencia didáctica;

· Destacar en los cuidadores la importancia de conservarse sanos física, mental y emocionalmente;

· Proporcionar los elementos que faciliten en el cuidador el manejo adecuado de sus logros, frustraciones y expectativas en su actividad laboral;

· Promover la reflexión en torno a su relación con la persona envejecida, delimitando sus capacidades.

CONTENIDOS

Los contenidos de este curso-taller tienen como eje los considerados en el Curso Básico para Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles, que toma en cuenta el entorno del paciente envejecido frágil, los cuidados cotidianos del paciente envejecido frágil, el tratamiento médico y el cuidador. Temas que serán el insumo para que los participantes conozcan y desarrollen los siguientes contenidos docentes:

· Las funciones, tareas y etapas de la enseñanza;

· La relación pedagógica;

· El programa de curso y programación de las actividades;

· Los requerimientos para elaborar un plan de clase mediante la:

a) Selección de contenidos;

b) Elaboración de objetivos de aprendizaje;

c) Diseño de secuencias de aprendizaje;

d) Elección de materiales didácticos;

e) Establecimiento de tiempos, y

f) Evaluación de logros. (Criterios y evidencias)

· Programación de las actividades docentes para capacitar a cuidadores de personas envejecidas, en relación a:

Entorno del paciente envejecido frágil

· Adaptación de la vivienda

· Relaciones entre el cuidador y la familia del paciente

Los cuidados cotidianos de los ancianos: 

· Higiene

· Movilización

· Alimentación y orientación nutricional

· Ejercitación y técnicas de rehabilitación.

El tratamiento médico:

· La receta médica y la administración de medicamentos

· Vigilancia y seguimiento del tratamiento médico 

· Identificación de riesgos y aplicación de medidas inmediatas 

El cuidador

· Preservación de la salud física, mental y emocional de la salud del cuidador.

· Influencia y responsabilidad del cuidador en el mantenimiento del bienestar  de la persona envejecida frágil.

· Vinculación a redes de cuidadores y actividades de capacitación.
Como refuerzo conceptual del curso se ha estimado la interacción del participante con el objeto del conocimiento, materiales, el grupo y el conductor en su condición de orientador, incitador de búsquedas y promotor de hipótesis, donde la actividad y la práctica son esenciales para la enseñanza-aprendizaje de habilidades apropiadas para el cuidado cotidiano, adaptación de la vivienda, higiene, cuidados domésticos y, el tratamiento médico del anciano.

PREGUNTAS GUÍA

· ¿Qué es un curso-taller para la capacitación pedagógica de profesionales de la medicina, enfermería  y trabajo social que formarán a cuidadores de ancianos?

· ¿A quién interesará la creación y funcionamiento de una Escuela de Formación de Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles?

· ¿Qué pasa con la vejez ahora?

· ¿Qué es enseñar a los cuidadores de ancianos?

· ¿Qué tipo de contenidos se enseñan en la práctica docente?

· ¿Cuáles son los contenidos que tienen que aprender los cuidadores respecto al “Entorno del paciente envejecido frágil”?

· ¿La metodología seleccionada para el desarrollo de cada contenido es factible y considera la aplicación de lo aprendido con las personas envejecidas frágiles?

· ¿Qué tipo de profesor me gustaría ser?

· En la programación y desarrollo de estrategias metodológicas, ¿de qué manera se considera el avance del aprendizaje?

· ¿Los contenidos del curso básico de personas envejecidas frágiles dan soporte a las necesidades de apoyo y capacitación que requiere el cuidador?

· ¿Cuáles serán las diferencias fundamentales entre quienes atienden al anciano por buena voluntad o parentesco y un cuidador previamente capacitado y ejercitado?

· ¿Cómo saber si los participantes comprendieron, absorbieron y pondrán en práctica los conocimientos que adquirieron para formar cuidadores de ancianos?

ACTIVIDADES DEL MÓDULO

Como se trata de un curso-taller este módulo tiene previstas varias actividades de acuerdo con su desarrollo:

Primera Sesión

Actividades de integración grupal:

· ¿Qué pasa con la vejez ahora? Comentarios de motivación por parte del maestro.

· Presentación de los participantes: Intercambio de tarjetas  que incluya  su nombre  y  una frase breve  sobre  su  visión  de su propia vejez.

· Panel entre los participantes que destaque los diferentes Enfoques sobre la Vejez.

· Análisis del programa del curso “Formación pedagógica básica”: Clarificación de objetivos, contenidos, actividades, productos y evaluación. 


       Técnica: exposición interactiva.

Primer refuerzo conceptual: Las funciones, tareas y objetivos de  la enseñanza en la capacitación  de cuidadores
El maestro, en forma dialogada y apoyado en la utilización de acetatos de mapas conceptuales y otros elementos, promoverá entre los capacitadores la reflexión significativa en torno a:

¿Qué es enseñar a los cuidadores de ancianos? Las funciones, tareas y objetivos de  la enseñanza.

¿Qué tipo de contenidos se enseñan?: Conceptuales, procedimentales y actitudinales. 

Discusión y elaboración de conclusiones en grupo.

· Lectura y discusión del material “La competencia de los profesores” en pequeños grupos.

· Elaboración en acetatos de la parte del tema que haya correspondido  a cada equipo.

· Presentación del trabajo en equipo.

· Conclusiones grupales con apoyo gráfico.

Elaboración de un Acordeón con los conceptos básicos de la lectura

Formación de la Comunidad del Grupo.
Segunda Sesión

Segundo refuerzo conceptual: Programación de las actividades docentes

El profesor realizará una lluvia de ideas para explorar lo que saben los participantes sobre la programación de actividades docentes para cuidadores que considere los siguientes aspectos: 

Seleccionar contenidos

Elaborar objetivos de aprendizaje

Diseñar secuencias de aprendizaje

Elegir materiales didácticos

Establecer tiempos y evaluar logros

· Lectura individual y análisis en equipo del material "La programación de las tareas en el aula. Un proceso contextual, dinámico y flexible” para describir los componentes de un programa de estudios:

· Selección de contenidos.

· Redacción de objetivos

· Diseño de estrategias metodológicas

· Selección de materiales didácticos

· Establecimiento de los criterios y momentos de la evaluación

Elaboración de conclusiones y puesta en común

· Análisis del programa del “Curso Básico para Cuidadores de Personas Envejecidas Frágiles”.

· En equipos, a partir de un guión de análisis y en forma interactiva,  los alumnos y  el conductor harán una puesta en común, se clarificará el significado e importancia de los componentes del programa.

· Preguntas guía:

¿Cuáles son los contenidos que  tienen que  aprender los cuidadores respecto al “Entorno del paciente envejecido frágil” y qué criterios deberán considerar en su enseñanza?

· El maestro en grupo presentará y analizará el formato de la carta descriptiva

· El maestro en grupo revisará  el formato y significado de la programación por competencias.

En equipo los participantes apoyados en un formato de carta descriptiva, elaborarán la programación de actividades docentes para capacitar a los cuidadores precisando:

· Los contenidos (qué  van a enseñar)

· Los objetivos (qué desean logren los cuidadores respecto al conocimiento del entorno envejecido frágil: “la Adaptación de la vivienda,”, “El cuidador y la familia del paciente”, 

· Las actividades, las técnicas y los materiales (qué van hacer, cómo lo van hacer y qué materiales van a utilizar) para desarrollar el proceso de enseñanza y aprendizaje de los cuidadores.

Los criterios de desempeño y las evidencias de conocimiento, procesos y habilidades, productos, y actitudes.

Tercera Sesión

En equipo, los participantes organizados por equipo y apoyados en la carta descriptiva elaborada la sesión anterior demostrarán el desarrollo de secuencias didácticas sobre: la Adaptación de la vivienda y El cuidador y la familia del paciente.

Tercer refuerzo conceptual: Técnicas didácticas

El maestro realizará una lluvia de ideas para explorar  lo que saben los participantes sobre las técnicas didácticas.

En trabajo de equipo analizarán, seleccionarán una de ellas y demostrarán el desarrollo práctico de la técnica al grupo. 

· Representación de las técnicas por equipo

· Retroalimentación por parte del grupo

Conclusiones y puesta en común.

Preguntas guía:

¿La metodología seleccionada (¿cómo lo vamos a hacer?) puede  desarrollarse por los cuidadores y considera su la aplicación de lo aprendido  con las personas envejecidas frágiles?

En equipo los participantes apoyados en un formato de carta descriptiva, elaborarán la programación de actividades docentes para capacitar a los cuidadores de personas envejecidas: precisando los contenidos (qué) van a enseñar, los objetivos (para qué aprenden los cuidadores)  las actividades, las técnicas y los materiales que especifiquen (qué van hacer, cómo lo van hacer, y qué materiales van a utilizar) para desarrollar el proceso de enseñanza y aprendizaje;  acerca de: los cuidados cotidianos: higiene, movilización, alimentación y orientación nutricional, ejercitación y técnicas de rehabilitación.

Cuarta Sesión

Los participantes organizados por equipo y apoyados en la carta descriptiva elaborada la sesión anterior, demostrarán el desarrollo de secuencias didácticas sobre: higiene, movilización, alimentación y orientación nutricional, ejercitación y técnicas de rehabilitación.

· Trabajo en binas, para que a partir del análisis y discusión de la lectura “El profesor y el estudiante ayer, hoy y mañana”, responda a la pregunta: 

¿Qué  tipo de profesor me gustaría ser?

· Se realizará una lluvia de ideas, sobre cómo enseñar al cuidador a llevar la receta médica y la  administración de medicamentos del anciano.

Preguntas guía:

En la programación y desarrollo de estrategias metodológicas ¿de qué manera se considera el avance del aprendizaje?

En equipo los participantes apoyados en un formato de carta descriptiva, elaborarán la programación de actividades docentes para capacitar a los cuidadores precisando:

· Los contenidos (qué  van a enseñar)

· Los objetivos (qué desean logren los cuidadores respecto al  tratamiento médico: la receta médica, la administración de medicamentos, la vigilancia y seguimiento del tratamiento médico)

· Las actividades, las técnicas y los materiales (qué van hacer, cómo lo van hacer y qué materiales van a utilizar) para desarrollar el proceso de enseñanza y aprendizaje de los cuidadores.

Quinta Sesión

Los participantes organizados por equipo y apoyados en la carta descriptiva elaborada la sesión anterior, demostrarán el desarrollo de una secuencia didáctica sobre: la receta médica, la administración de medicamentos, identificación de riesgos y aplicación de medidas inmediatas, vigilancia y seguimiento del tratamiento médico.

En equipo los participantes apoyados en un formato de carta descriptiva, elaborarán la programación de actividades docentes para capacitar a los cuidadores de personas envejecidas, precisando los contenidos (qué van a enseñar), los objetivos (para qué aprenden los cuidadores), las actividades, las técnicas y los materiales (qué van hacer, cómo lo van hacer, con qué lo van hacer) para desarrollar el proceso de enseñanza y aprendizaje;  sobre el papel del cuidador y su importancia, así como sus limitaciones, capacidades y temores.  

Preguntas guía: 

¿Los contenidos del curso básico de personas envejecidas frágiles dan soporte a las necesidades de apoyo y capacitación que requiere el cuidador?

· Entrevista a cuidadores:

· Para el desarrollo del tema en cuestión, este día se contará con la presencia de un cuidador por equipo.

· Los integrantes de cada equipo elaborarán un pequeño guión, que utilizarán como base para entrevistar al cuidador y ubicar situaciones concretas respecto a su  función e importancia en relación con el anciano envejecido frágil, así como  sus limitaciones, capacidades y temores.

· Cine debate 

· En una discusión interactiva dirigida por un psicólogo, el grupo retomará los temas correspondientes a la psicología del cuidador  para analizar  su  función social, así como un mejor manejo de su vida emocional.

· Se elaboran conclusiones grupales de la discusión interactiva

· A partir de las conclusiones resultado de la discusión interactiva los asistentes al curso elaboraran una serie de preguntas dirigidas al cuidador con el objeto de orientar su atención en la proyección de una película.

· Una vez proyectada la película, el psicólogo precisará con el grupo los aspectos concernientes al cuidador.

· Los integrantes del curso planearán una secuencia didáctica  utilizando  la técnica del cine debate.

Evaluación del curso pedagógico para formadores de cuidadores de personas envejecidas frágiles

METODOLOGIA

Basado en la práctica y ejecución permanente de tareas que realizarán los participantes, este curso-taller tiene un camino a seguir que tiende a lograr el fin propuesto y reconocer el proceso de cada una de sus actividades de modo que puedan aplicar las enseñanzas impartidas a los cuidadores de ancianos.

Se trata de un curso-taller de carácter dinámico y operativo que se realizará a través de la aplicación de diferentes estrategias pedagógicas personales, en binas, equipos de discusión y trabajo, y con el grupo en general.

Por tales razones se ha previsto la obtención de información sobre vivencias reales, próximas al campo de acción, los participantes van a desarrollar el conocimiento con base en su quehacer personal y, de acuerdo con las tareas que les serán asignadas, las realizarán, y las socializarán.

MATERIALES

Proyector de acetatos, pizarrón, gises, lecturas, videograbadora, proyector DVD, material para prácticas médicas, televisor, cañón,  acetatos virgen,  plumones para acetato, hojas de rotafolio.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

La evaluación, considerada como un proceso simultáneo y de retroalimentación del proceso de aprendizaje, se realizará tomando en cuenta:

· La participación directa en todas las sesiones y actividades que integran el contenido del curso;

· La aplicación práctica de los conceptos analizados durante las discusiones, lecturas y debates

· La ejecución de productos previstos en cada sesión.

· El 80% de asistencia al curso-taller

DURACIÓN DEL MÓDULO

30  HORAS

Yolanda Campos Campos

Formación académica: Profesora de Educación Primaria, Profesora de Educación Media en las Especialidades de Física y Química, Maestra en Matemáticas, Candidato a Maestra en Tecnología Educativa y Doctora en Pedagogía con estudios de postgrado en la Escuela Normal Superior de México y Argentina. 

Experiencia profesional: Docencia en educación básica, normal y formación de maestros y en la formación de líderes de proyectos de integración de tecnologías. Es autora de libros de texto y de material didáctico para educación primaria, secundaria y normal, de proyectos de investigación, de diseños curriculares y de múltiples artículos y paquetes didácticos relacionados con la formación y actualización de maestros de educación básica y normal y con la filosofía, pedagogía y tecnología educativa. Ha formado parte de equipos multidisciplinarios en la elaboración de software educativo y ha elaborado proyectos de informática educativa. 

Fue directora del Centro de Actualización del Magisterio en el Distrito Federal, responsable del Centro Siglo XXI y Coordinadora técnica de la Dirección General de Educación Normal y Actualización del Magisterio.

Fue presidenta y forma parte del Consejo Consultivo de la Sociedad Mexicana de Computación en la Educación de la que actualmente es directora ejecutiva.
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