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El fenómeno de envejecimiento tiene importantes repercusiones socioeconómicas y humanas. Para el año 2050 el número de personas mayores será tan o más grande que el de los jóvenes.

La sociedad y las personas tenemos diversas creencias sobre el envejecimiento, lo que es una realidad es la segregación social, la pobreza y la ausencia de opciones para enfrentar con respeto esa etapa de la vida.

Médicamente, se considera paciente envejecido frágil, a aquel que debido a una enfermedad o accidente, presenta cierto grado de dependencia para realizar sus funciones básicas.

Para cuidar a personas de edad avanzada frágiles, no es suficiente la buena disposición ni la mejor de las intenciones, es necesario prepararse; conocer, como mínimo, las acciones y medidas preventivas más comunes, que favorecen el bienestar y funcionalidad del anciano.

La Subdirección de Capacitación y Servicios Educativos en coordinación con personal médico del Instituto, han diseñado este curso básico sobre la atención cotidiana que requieren las personas envejecidas frágiles, con el propósito de habilitar a quienes tienen la encomienda de atenderlos, en aspectos relacionados con las acciones destinadas a la conservación y recuperación de la salud del paciente.


Este curso cuya duración es de 22 horas, permitirá al cuidador de la persona envejecida frágil, comprender y explicar el fenómeno del envejecimiento vinculado con los padecimientos más comunes y hacer más eficientes las acciones que cotidianamente realiza con la persona a su cuidado.

En él, se abordarán las situaciones concretas de la vida diaria del anciano que se presentan al avanzar la edad, se analizarán y observarán algunos casos y se reflexionará sobre las consecuencias que tienen en la funcionalidad de las personas, resaltando la participación del cuidador en acciones relacionadas con la nutrición e higiene, la rehabilitación y la recreación, así como algunas actividades básicas de enfermería.

Finalmente, el presente curso ofrecerá el aprendizaje de algunos cuidados que limiten los avances de la enfermedad, al identificar y comprender la naturaleza de ciertos padecimientos, sus manifestaciones y complicaciones, así como la manera de manejarlas en el hogar, las alternativas de solución y, en caso necesario, saber cuándo acudir  a los servicios de salud.


Al final del curso-taller los cuidadores serán capaces de:

· Construir conocimientos, desarrollar habilidades y adquirir destrezas que les permitan asistir en forma integral al anciano frágil en forma cotidiana y detectar a tiempo las posibles complicaciones durante su cuidado, con el fin de contribuir al mejoramiento de su calidad de vida.

· Valorar su papel como cuidadores dentro del tratamiento médico y el proceso familiar y social de la persona envejecida que tienen a su cuidado.


El participante:

· Valorará la trascendencia que los cuidados cotidianos tienen con respecto al mejoramiento de la calidad de vida de la persona envejecida.

· Encontrará alternativas de solución a las limitaciones y temores que enfrenta como cuidador de una persona envejecida frágil.

· Identificará y promoverá las adaptaciones que deben hacerse a la vivienda de la persona bajo su cuidado y reconocerá la trascendencia que la relación cuidador – familia del paciente, tiene en la preservación de su salud.

· Aplicará las técnicas que le permitirán mover al anciano de un lugar a otro, le ayudará a ejercitarse y a realizar actividades complementarias de la rehabilitación. Además de aplicar las medidas de higiene y otras acciones básicas de asistencia como la suministración de los alimentos indicados en su tratamiento.

· Interpretará correctamente la receta médica, proporcionará al paciente los medicamentos en las cantidades y horarios señalados por el doctor y; llevará un registro o bitácora de esas acciones.


1.-El cuidador

· El papel del cuidador y su importancia

· Limitaciones, capacidades y temores del cuidador

2.-Entorno del paciente envejecido frágil

· Adaptación de la vivienda

· El cuidador y la familia del paciente

3.-Cuidados cotidianos

· Higiene

· Movilización

· Alimentación y orientación nutricional

· Ejercitación y técnicas de rehabilitación

4.-Tratamiento médico

· La receta médica

· Administración de medicamentos

· Identificación de riesgos y aplicación de medidas inmediatas

· Vigilancia y seguimiento del tratamiento médico.


El desarrollo de este curso-taller tendrá como prioridad “el quehacer” del cuidador de personas envejecidas frágiles, por lo que será eminentemente práctico, se trata de desarrollar habilidades y adquirir destrezas que le faciliten el desempeño de las tareas y acciones de su responsabilidad.

Además, se ha previsto el análisis y discusión en grupo, de algunos casos representativos, lo que generará el intercambio de experiencias y opiniones con el fin de que los cuidadores reconstruyan sus conocimientos, ideas y actitudes, en pro de la asistencia integral que proporcionarán a las personas bajo su cuidado.


El curso – taller iniciará con la Integración Grupal (presentación del instructor y los participantes) y; la presentación del programa: Clarificar y precisar con el grupo: qué se va a aprender, por qué es importante, cuánto dura, cuál es el método más conveniente para aprenderlo, cómo se va a evaluar el aprendizaje y  cuál es el documento que recibirán los participantes que acrediten el curso.

Dadas las características tan particulares de este curso, las actividades que habrán de desarrollarse en las aulas, estarán dirigidas a que los participantes sepan cómo cuidar, todos los días, a una persona envejecida, enferma y en muchos casos frágil. Se trata de que aquellas personas que, por las circunstancias que sean, tienen la necesidad u obligación de asistir (ayudar) a un paciente con estas características, pueda hacerlo de la mejor manera, sin lesionarlo y sin lesionarse así mismo.

Lo anterior no deja lugar a dudas…”a caminar, se aprende caminando”, el instructor organizará actividades para favorecer que los participantes “hagan cosas”: aseen, alimenten, movilicen y ejerciten correctamente al anciano enfermo.


La evaluación de este taller se efectuará durante su desarrollo, tomando como base la participación en las prácticas, ejercicios y lecturas consideradas en las sesiones.

El ISSSTE otorgará una constancia a quienes obtengan una calificación mínima de 8 y asistan a por lo menos el 80% del taller.
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